

Семедова-Полупан Нина Григорьевна
Чебоксарский филиал Российской академии народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации,
г. Чебоксары, Российская Федерация
NinaPolupan63@mail.ru

Национальные проекты. Их реализация и возможность достижения целей в Чувашии

Аннотация. В статье дается характеристика реализации национальных проектов в Чувашской Республике. Оценивается возможность достижения целей, определенных национальными проектами.

Ключевые слова: национальные проекты; демография; образование; продолжительность жизни; смертность; рождаемость; качество жизни

Semedova-Polupan Nina Grigoryevna
Cheboksary branch of the Russian presidential academy of national economy and
public administration,
Cheboksary, Russian Federation
NinaPolupan63@mail.ru

The national projects. Their implementation and the possibility of achieving the goals in Chuvashia

Abstract. The article considers the implementation of the national projects in the Chuvash Republic. The author evaluates the possibility of achieving the goals defined by the national projects.

Keywords: national projects; demography; education; life expectancy; mortality; birth rate; quality of life

Сегодня тема реализации национальных приоритетных проектов, как никогда, актуальна и востребована. Население устало от обещаний и неисполнения обещанного в реализации государственной социальной политики со стороны всех уровней и ветвей власти. Именно поэтому и были определены национальные проекты, а не федеральные, региональные и муниципальные. По словам Президента Российской Федерации – главная цель национальных проектов – поднять уровень благосостояния наших граждан, обеспечить доступность и качество образования, здравоохранения, поддержать семью, снизить уровень бедности. Только национальные проекты требуют консолидации усилий всех уровней и ветвей власти, гражданского общества и бизнеса.

В каждом субъекте созданы проектные офисы, призванные координировать всю работу по осуществлению деятельности в данном направлении.

В Чувашской Республике функционирует Совет по стратегическому развитию и проектной деятельности при Главе Чувашской Республики, который в режиме ежемесячного мониторинга отслеживает ход реализации национальных проектов.

В республике реализуются мероприятия 51 из 67 федеральных проектов, входящих в состав 11 национальных проектов (программ), предусмотренных майским Указом Президента Российской Федерации.

За каждым из мероприятий закреплены региональные чиновники в ранге вице-премьера и министров. Так, за социальный блок ответственность возложена на вице-премьера республики Салаеву Аллу Леонидовну, куратором экономического блока – министр экономического развития Моторин Иван Борисович, экология досталась министру сельского хозяйства Артамонову Сергею Геннадьевичу.

В консолидированном бюджете Чувашской Республики на финансирование региональных проектов Чувашской Республики только в 2019 году было предусмотрено 11,3 млрд рублей (69,7 % от общего объема финансирования в 2019 году), в том числе за счет средств федерального бюджета – 7,2 млрд рублей (44,4 %), средств республиканского бюджета Чувашской Республики – 3,4 млрд рублей (21,0 %), средств местных бюджетов – 0,7 млрд рублей (4,3 %).

По словам министра экономического развития региона Ивана Моторина, Чувашская Республика 2020 году получит от федерального центра 16,8 миллиардов рублей на осуществление национальных проектов. Причем, 10 процентов от этой суммы уже освоено. Несмотря на сложную социально-экономическую ситуацию, все программы исполняются в штатном режиме.

Так, одной из главных проблем в реализации проекта «Здравоохранение» стала нехватка медиков в сельской местности. По мнению врио главы республики Николаева Олега Алексеевича, благодаря запланированным мероприятиям в течение года удастся достичь запланированных показателей. Однако, уже сейчас понятно, что заданных ранее значений недостаточно. Ориентироваться стоит «не на индикаторы, а на объективную необходимость».

Существующие на сегодняшний день программы в первую очередь работают на долгосрочные перспективы. Так, программы целевого обучения медсестер и врачей «дадут» готовых специалистов только через 5–7 лет. А работать в ФАПах нужно уже сегодня. Так, в качестве решения проблемы Олег Николаев предложил привлекать в Чувашию студентов-медиков из других регионов. По его мнению, республика может предложить хорошую материальную базу для жизни и карьерного и профессионального роста. В 2019–2024 годах на здравоохранение будет выделено более 150 млрд рублей, из них на финансирование мероприятий национального проекта «Здравоохранение» – 19,1 млрд рублей. Анализ открытых источников органов власти Чувашской Республики позволил получить методом вторичной обработки данных следующую информацию. Только в 2019 году на финансирование отрасли

здравоохранения было направлено 21,6 млрд рублей, в том числе на реализацию национального проекта «Здравоохранение» – 2,8 млрд рублей.

В рамках национального проекта «Здравоохранение» реализуются 7 региональных проектов Чувашской Республики, входящих в состав федеральных проектов. Региональный проект Чувашской Республики «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи». Количество дополнительно сохраненных жизней в рамках регионального проекта составит не менее 1 009 человек трудоспособного возраста. Общий объем финансирования регионального проекта в 2019–2024 годах составит 375,8 млн рублей, в том числе в 2020 году – 57,65 млн рублей. Для обеспечения доступности первичной медико-санитарной помощи организована работа 12 межтерриториальных медицинских центров, 18 центральных районных больниц, 156 центров, отделений и кабинетов общеврачебной (семейной) практики, 68 врачебных амбулаторий, 519 фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов (без учета передвижных) (далее – ФАП) и 40 пунктов неотложной медицинской помощи. Ожидаемые результаты реализации проекта в Чувашской Республике: построено 33 фельдшерско-акушерских пункта; закуплено дополнительно 18 мобильных передвижных комплексов; выполнено не менее 71 вылета санитарной авиации.

В рамках национального проекта «Жилье и городская среда» в Чувашской Республике реализуются региональные проекты Чувашской Республики «Жилье», «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда в Чувашской Республике», «Формирование комфортной городской среды». В рамках этого проекта в республике доля населения, обеспеченного питьевой водой, должна увеличиться в 2024 году до 86,7 %, а в городах – до 98 % (сейчас – 78 % и 86,7 % соответственно). Для этого за 6 лет будет построено более 300 км новых водопроводных сетей. Данные взяты с официального сайта министерства экономического развития и имущественных отношений Чувашской Республики.

Национальный проект «Культура» реализуется на территории Чувашской Республики с 1 января 2019 года. Включает в себя три региональных проекта – «Культурная среда», «Творческие люди» и «Цифровая культура». Результатом реализации нацпроекта к 2025 году станет: увеличение посещаемости учреждений культуры на 15 %, увеличение обращений к цифровым ресурсам.

К основным направлениям, реализуемым национальным проектом «Образование», относятся: информатизация образования; поощрение лучших учителей; стимулирование образовательных организаций, активно внедряющих инновационные образовательные программы; поддержка инициативной и талантливой молодежи. Для страны, которая ориентируется на инновационный путь развития, жизненно важно дать системе образования стимул к движению вперед – это и есть первоочередная задача приоритетного национального проекта «Образование».

Конечно, сегодняшняя ситуация в мире с коронавирусом внесет свои коррективы и в реализацию национальных приоритетных проектов. Но хочется верить, что тот задел, который успели сделать, позволит смягчить последствия случившегося кризиса.

По данным последнего социологического исследования, проведенного Центром изучения общественного мнения «Социс-М» под руководством Д. Борцова, самыми проблемными точками для населения республики продолжают оставаться – низкие заработные платы, плохие дороги и устойчивое третье место в этом рейтинге значимых проблем занимает медицина!

Ведь главное – это реальные позитивные изменения в жизни каждого человека, каждый российской семьи. Важен результат и видят ли люди, что города и поселки становятся уютными и комфортными, строятся ли новые дороги, в лучшую ли сторону меняется работа детских садов, школ, больниц, социальных учреждений в целом, социальные и муниципальные услуги можно ли получить удобно и без очереди.

Важно наладить эффективный механизм обратной связи, сверять шаги власти с интересами людей, делать все, чтобы население, обыкновенные люди были непосредственными участниками наших проектов развития.

Успех национальных проектов и программ в значительной степени зависит от эффективной работы регионов. Именно региональным управленческим командам предстоит сыграть главную роль в решении конкретных, практических задач по таким направлениям, как образование, здравоохранение, повышение доступности жилья, улучшение экологической ситуации, а также поддержка деловой активности, рост производительности труда, да и по многим другим направлениям.

Библиографический список

Реализация национальных проектов [Электронный ресурс] // Официальный портал органов власти Чувашской Республики [веб-сайт]. URL: <http://minec.cap.ru/action/activity/proektnaya-deyatelnostj/realizaciya-nacionalnih-proektov> (дата обращения: 13.04.2020).

Самойлова А. В., Семедова-Полупан Н. Г. Доступность и качество оказания медицинской помощи как фактор модернизационного развития региона // Вестник Чебоксарского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. 2016. № 2 (12). С. 4–8.

Семедова-Полупан Н. Г. О ходе выполнения майских Указов Президента Российской Федерации в Чувашской Республике // Вестник Чебоксарского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. 2017. № 1 (12). С. 4–10.